



2025年9月6日 星期六 责任编辑:王永波 美术编辑:赵艳玲

观礼受邀代表:公安津南分局打击犯罪侦查支队王磊

从警21年 让上万件物证"开口说话"

9月3日,在纪念中国人民抗日战争 暨世界反法西斯战争胜利80周年之际, 公安津南分局打击犯罪侦查支队王磊有 幸受邀到天安门广场观礼。他说观礼既 是对工作成绩的肯定,也是对他的鼓舞 和激励

今年43岁的王磊,是让物证"开口说 话",是在细微之处追寻真相,是以科学为 剑、剖开层层迷雾的卫士。参加公安工作 21年来,累计勘查各类现场5000余个,检 验痕迹物证1.1万件,参与侦破处置重大 案事件800余起。用精湛技术为侦查破案 提供支撑,于毫厘之间捍卫公正。

一根鞋带 发现"证言"

一天早上,急促的电话铃声响彻警 队:"有群众报警称,一楼的遮雨棚上发 现一具尸体,你们立即进行现场勘查。"

闻警而动! 赶到现场发现,这是一 具高度腐败的男尸,面目特征已经不可 辨认。死者60多岁,只穿着内裤、袜子 和拖鞋,身边有一条扯断的绳子。"从现 场情况分析,死者应该是将绳子固定在 5楼的楼顶处,然后双手抓住绳子往下 顺,中途绳子扯断坠落而亡。"初步分析 虽然使当时的情形有了大致的轮廓,但 是还需要确凿的证据。

随即,王磊马不停蹄地赶往殡仪馆 进行尸检。由于天气炎热,而且尸体已经 高度腐败,给尸检工作开展带来了很大难 度。王磊很快进入状态,几个小时下来, 各种检材都提取完毕,最关键的指纹也被 王磊留了下来,这是死者与生俱来的"身 份证"。很快,警方通过比对确认该男子 正是居住在事发地5楼的吴某。



王磊在案发现场

大家很快发现了端倪。吴某的防盗门开 着,防盗门里面的老式木门却紧锁着。 进入室内并没有发现外来者进入的痕 迹,其衣服都摊在床上,家里电风扇还一 直吹着。木门的把手上系着鞋带,再观 察与门把手相近的墙上,原来钉进墙里

来到吴某居住地,在王磊的带领下,

的铁钉已经歪了。此后,办案人员从木 门和旁边的窗户上都检测到了吴某拍打 过的手印。通过吴某留下的琐碎痕迹, 警方很快拿出了分析意见。 当时,吴某应该是到楼道取放东

西。出门时,由于当天风大,系在木门上 的鞋带将墙里的铁钉拔歪,鞋带滑落,后 将木门碰上。吴某由于无法进入,随便 寻找了一根绳子,准备从5楼楼顶顺到 自己家中从里面开门,不想中途坠落身 亡。至此,王磊通过细致人微的分析还 原了案件的来龙去脉。

一枚银针 还原案件

有一年的正月十五,漫天大雪。群众 张大爷出门倒垃圾,发现邻居"李大夫"家 的房门敞开。李大夫平时喜欢钻研中医, 附近邻居有腰酸腿痛的都找他扎针灸。 天气这么冷,怎么敞着房门? 张大爷走进 屋内招呼着李大夫,却没有人回应。走近 一看,张大爷吓了一跳,李大夫失去意识 倒在地上,像是被袭击过。

接到110指令的王磊立即奔赴现 场。"当时,门窗完好没有被外来者破坏 的痕迹,屋内只有桌子倒了,杯子破碎 了。旁边的架子上,针灸包、药品摆放整 齐。"此时,一包散落的针灸用针引起了 王磊和同事们的注意。经过还原,这些 银针比其他针灸包少了一枚。大家由此

分析, 这起案件很有可能是孰人作案, 李 大夫应该是为人施针时遭到了袭击。找 到那根银针至关重要!

在王磊的指挥下,办案人员一寸一寸 翻找,最终在屋内一个旧式大衣柜的一条 腿与地面缝隙处发现一根银针。经过检 测发现有犯罪嫌疑人的痕迹。原来,犯罪 嫌疑人经常来针灸,后来心生歹念,趁李 大夫扎针灸没有防备时作案,拿走了存 折。据此,案件水落石出。

一滴血迹 锁定凶犯

王磊高大魁梧的外表下,有着一双 善于发现的眼睛和一颗追求卓越的忠 心。2011年1月,在勘查一起抢劫案现 场时,他用"拼凑法"通过100余个物证 还原了作案过程,蹲在地上5个小时,从 卷帘门缝隙处发现一滴血迹,最终锁定 凶犯身份。2023年1月,面对系列入室 盗窃案件,王磊根据盗窃手段方式,确定 系有前科人员作案。对一起案件进行现 场勘查时,王磊凭借丰富的经验和敏锐 的直觉,循线追踪,在现场1公里外的荒 地找到一个水瓶,成功锁定嫌疑人,追回 价值数十万元的被盗物品。

王磊秉承"用力干只能合格,用心 干才能优秀"的座右铭,深耕刑技领域 "高精尖专特"发展,他提供的技术支撑 为案件侦破和真相还原找准了"靶 心"。王磊还运用专业技能,帮助群众 找回忘记存放位置的财物,近三年来, 他处置此类警情30余起,找回现金、存 单累计200余万元。

> 记者 常健 通讯员 李晓瀛 图片由公安津南分局提供

观礼受邀代表:公安北辰分局特警支队二大队二级高级警长郭志龙

从"橄榄绿"到"藏青蓝"不变的是报国忠心

接到纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年大会现场观 礼通知的时候,天津市公安局北辰分局 特警支队二大队二级高级警长郭志龙正 在执行一项安保任务:"激动,激动了好 几天, 庆祝中国共产党成立100周年的 时候我受邀参加过一次现场观礼,时隔 4年再次受到邀请,能够作为天津公安 民警的代表参加现场活动,我感觉这种 荣誉至高无上。"

军旅热血 铸就一生忠诚

郭志龙是全国公安楷模、全国公安 系统二级英雄模范、全国模范退役军 人。是的,如今一身警服的他曾经是一 名军人,他在部队服役18年,从卫生员 到支队作训参谋,将最好的青春献给了 国防事业;转业从警后,他退伍不褪色, 换装不换心,在新的战场上继续书写着 忠诚与担当的传奇。

"作为一名退伍军人,在观看分列式 时很自然地产生了共情,我很清楚战士们 的口号是在表达忠诚、决心和对祖国的热 爱。阅兵场铿锵有力的步伐,每一步都踏 在民族复兴的征程上;一件又一件大国重 器,都在筑牢国家安全屏障。"郭志龙说,





郭志龙

"震撼于祖国的强盛,更明晰肩上的责 任。我们要在各自的岗位上认真履职,报 效祖国,报效人民。作为公安民警,我会 把对祖国的热爱,转化为街头巷尾的巡逻 防控、矛盾纠纷的耐心调解、急难险重前 的挺身而出,做党和人民的忠诚卫士。

烈焰淬炼 诠释终身担当

如今,已经58岁的郭志龙坚持每周 3次,每次10-20公里的跑步训练。在 他看来,这既是一名特警为保持良好状 态应该做出的努力,是给年轻人做出表 率,更是对那份永不褪色的军人作风和 从警初心的最真实恪守。然而谁能想 到,保持如此大运动量的他曾经身负重 伤,并一直在与肾病并发症作斗争。

2010年8月,时任派出所副教导员 的郭志龙在处置一起纵火警情时,为保 护现场群众,不顾个人安危靠近嫌疑人, 不幸被点燃的汽油严重烧伤,全身烧伤 面积达35%。在危急关头,郭志龙想到 的不是自己,而是配枪的安全,他用已经 严重烧伤的手摘下腰间的枪交给同事, 并叮嘱一定要保管好。

郭志龙历经9次手术,几度在生死 边缘徘徊,并患上严重肾病并发症,但他 还是凭借顽强的意志,在4年后返回了 工作岗位。

躬身示范 带出一支铁军

2017年,公安北辰分局特警支队组 建了一支辅警处突应急小分队,郭志龙 主动请缨,承担新招录的50名辅警的 训练管理任务。他凭借以往的经验,很 快制定出了《辅警日常管理规定》等十 多项规章制度,实现了对辅警队伍的规 范化管理。训练中,他更是克服烧伤后 皮肤伸展受限、无法排汗、刺痛奇痒等 痛苦,坚持每项动作亲自示范……据统 计,2017年至今,郭志龙先后带出辅警 队员900余名。辅警处突应急小分队 先后圆满完成各类任务超2000次,带 出了一支"拉得出、冲得上、打得赢"的 钢铁队伍。

记者 苗娜 图片由受访者提供